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TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbătă.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr. 
Pentru monarchie po an 8 fi., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl. 
Pentru streinătate pe an 12 fi., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Prenumeraţiune nouă
la

„Telegraful Român“
care apare de t re i  ori pe săptămână, deschidem 
pe trimestrul Aprilie - Iunie al anului 1885, cu pre
ţul cel mai moderat, ce se poate vedé în fruntea 
foaiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pelângă asignaţiuni poştale (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime se 
fie scrise bine, ca sé se poată ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sfârşeşte cu ultima Martie 1885, a-şl 
înnoi din vreme abonamentul, pentru ca sé nu fie 
espeditura silită a sista, sau a întârzia cu espedarea 
foiei *).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.
*) O înlesnire foarte mare în espediţiune se face prin lipirea unei 

fâşii de adresă dela abonamentul ultim.

Incheerea sesiunei sinodale or
dinare din annl acesta.

Joi 11/23 Aprile s’a încheiat sesiunea ordinară 
din acest an a sinodului archidiecesan. Cu această 
ocasiune Escelenţia Sa Domnul archiepiscop şi rne- 
tropolit Mi r o n  R o m a n u l  a rostit următoarele:

Venerabil Sinod!
După o lucrare încordată de 11— 12 $ile, am 

ajuns astăcji cu ajutoriul lui D<jeu la încheerea se- 
siunei noastre ordinare pentru anul curent.

Rapoartele consistoriului şi alte obiecte, ce ni 
au obvenit pentru aceasta sesiune, sunt toate resol- 
vite, şi rămâne numai, ca esecutiva, va se <jică con
sistorial nostru archidiecesan, din care fac şi eu 
parte, provădut acum cu unele puteri nouă şi cu 
mai multe însărcinări şi instrucţiuni mai nouă, 
să continue a satisface chemării sale importante, de 
a întreprinde pe basa normativelor ce le avem, toate 
celea ce i stau în putinţă pentru prosperarea sântei 
noastre biserici, şi în special a archidiecesei noastre.

Sub decursul acestei sesiuni m’am convins din 
nou, că sistemul constituţional-bisericesc aici la noi 
nu numai a prins adânci rădecini, ci s’a şi întrupat 
— aşafjicând — în vieaţa noastră bisericească în 
forma concretă a unui organism sănătos şi vigoros; 
m’am convins chiar: că acest sistem la noi s’a des- 
voltat mai mult, ca în alte părţi ale provinciei noa
stre metropolitane. Şi este bine că s’a desvoltat, 
pentru că numai acest sistem ne poate asigura o 
putere internă şi o corectitate în acţiunile noastre, 
prin cari dorim să ne creăm un viitoriu mai fericit, 
de cât cum a fost trecutul sântei noastre biserici 
sub vitrigimea timpurilor mai vechi.

Constatând dar, că astădată am terminat agen
dele noastre sinodali, nu-mi rămâne altă, decât da- 
torinţa de a Ve mulţămi Preastimaţilor Domni, iu
biţilor fraţi şi iubiţilor fii sufleteşti! a Ve mulţămi 
din inimă pentru viua interesare, ce o a-ţi dovedit 
sub tot decursul acestei sesiuni pentru binele archi
diecesei noastre; Ye mulţămesc pentru aceasta, şi 
în special Ve mulţămesc şi pentru ţinuta solidă, pen
tru tactul bun şi pentru indulgenţa reciprocă, ce 
de asemenea o a-ţi dovedit, şi carea mult, foarte mult 
mi-a uşurat sarcina de preşedinte în această ono
rabilă representanţă.

implorând deci binecuvântarea lui Dcjeu asupra 
lucrărilor noastre, şi poftindu-ve tuturor şi fieşte- 
căruia reîntoarcere sănătoasă la ale sale, sesiunea 
ordinară a sinodului nostru archidiecesan pentru 
anul acesta o declar de încheiată.

La aceasta Preacuvioşia Sa domnul archiman- 
drit şi vicariu archiepiscopesc N i c o l a u  P o p e a  a

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C orespon denţele sü n t a se adresa la :
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

răspuns în numele sinodului. Pentru importanţa 
lucrului reproducem în următoarele şi cuvintele 
Preacuvioşiei Sale:

Ve mărturisim şi noi Escelenţă că declaraţiu- 
nile Escelenţiei Voastre, atât de clare şi categorice, 
ce le-a-ţi dat în decursul sesiunei acesteia în anu
mite momente, şi chiar şi în momentul acesta, ac
centuând aderarea Escelenţiei Voastre la instituţiu- 
nile noastre constituţionali şi susţinerea acelora, 
ne-au pătruns pană în adâncul inimelor noastre, şi 
împărtăşim şi noi întru toate vederile Escelenţiei 
Voastre în privinţa aceasta. Da, aşa este Escelenţă 
cum a-ţi binevoit a cţice; dar mai este încă una, 
şi adecă: că constituţionalismul fie măcar cât de 
frumos şi liberal, numai atunci e folositoriu, dacă 

; el produce resultatele cele dorite, dacă are de 
basă buna înţelegere, va se 4'°^ harmonica conlu
crare a capului cu fii bisericei. Au avut loc aici 
în decursul sesiunei nişte manifestaţiuni, din cari 
v’aţi putut convinge Escelenţă că organele noa
stre bisericeşti de toată categoria au fost şi pănă 
acum pătrunse de stimă şi iubire cătră Escelenţia 
Voastre; şi puteţi fi sigur că şi în viitoriu cu aceaşi 
iubire şi stimă ne vom arăta cătră capul bisericei 
noastre spriginindul din toate puterile în toţi pa
şii, ce veţi întreprinde pentru apărarea drepturi
lor, a autonomiei şi preste tot în aceea ce e bun, 
adevărat şi folositoriu pentru biserica noastră.

Ve dorim deci Escelenţiă şfide îndelungate, ca 
se puteţi conduce mulţi ani biserica noastră în si- 
noade şi afară de acestea, pentru ca în chipul acesta să 
putem ajunge odată şi noi la o pace, adevărată tih
neală şi spor întru toate în mult cercata noastră bi
serică. Să trăiască!

V -S ib llu , 12 Aprilie 1885.
Sesiunea sinodului nostru archidiecesan din anul 

acesta s’a încheiat eri. Suntem datori a ne arunca 
privirile asupra activităţii de 12 dile a acestei cor- 
poraţiuni legislative din biserica noastră, şi aceasta 
cu atât mai vârtos, cu cât la întrunirea sinodului 
am fost siliţi a constata, că biserica noastră se afla 
în mare ferbere, şi această ferbere ’şi avea basa în 
unele faime răspândite prin popor, faime, cari pu
neau sub întrebare esistenţa bisericei noastre chiar.

Din rapoartele despre şedinţele sinodului ono
raţii noştri cetitori s’au putut convinge, că sinodul 
nostru din anul acesta urmând celor premerse a 
căutat căi şi mijloace spre a înălţa şi întări zidu
rile fortăreţei bisericei noastre, şi el o a făcut acea
sta în armonia cea mai bună, condus numai de viul 
interes al prosperărei ei.

Accentuăm buna armoniă, ce a domnit în lu
crările sinodului din anul acesta, şi o accentuăm 
cu atât mai vârtos, cu cât ea s’a basat pre încre
derea reciprocă dintre membri sinodali, iubirea în
tre capul bisericei şi credincioşii sei.

Accentuăm buna armoniă şi la locul acesta, 
după cum o a accentuat eri la închiderea sesiunei 
din acest an, capul bisericei prin cuvintele cu cari 
şi-a trimis pe fii sei la ale lor, o accentuăm întoc
mai după cum o a accentuat Preacuvioşia Sa Pă
rintele archimandrit şi vicariu archiepiscopesc Nicolau 
Popea, o accentuăm, ca pe una, carea după cum 
s’a 4̂ 8 va întemeia pacea în sinul bisericei noastre.

De un lung şir de ani am fost bântuiţi necon
tenit în lucrările noastre bisericeşti. A domnit adecă 

• o neîncredere, suspiţiune, am putea şbce chiar ură 
neîmpăcată aici în Sibiiu, carea în cele din urmă 
a degenerat foarte tare, şi omul cu inima la loc 

, era îngrigiat de soartea bisericei. Anul acesta a 
fost doară cel mai bogat în isbucnirile acestui rău, 
acestei ure, ce clocotea în pepturile oamenilor şi-’şi 
căuta cu ori ce preţ resuflătoare.

Se ştie isvorul cel adevărat al acestui rău. El 
este vechiu, şi în curs de mai mulţi ani a devenit 
din ce în ce tot mai mănos; am ajuns sé vedem, 
că în cele din urmă se deneagă capului bisericii

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de tre i ori 
15 cr. rendül cu litere garmond — şi timbru de 30 cr 

pentru fie-care publicare.

noastre suprema recerinţă, fără de care el nu mai 
poate onduce biserica: iubirea fiilor acesteia. . C

Sinodul din anul acesta avea chemarea a vin
deca ranele vechi şi a introduce ordine în cursul 
afacerilor bisericeşti. îndată după constituire la 
interpelarea făcută cu privire la faimele despre pă
răsirea scaunului archieresc, capul bisericei a de- 
chiarat că după credinţa firmă a dânsului pre noi 
numai sinodalitatea ne poate salva în patria noastră. , 
Ca şi în trecut, aşa şi în viitoriu capul bisericei va 
sta neclâtit la locul seu, şi va întâmpina cu reso- 
luţia şi îndelunga răbdare dovedită în decurs de 10 
ani, lovirile ce eventualminte vor fi îndreptate asu
pra persoanei sale.

Cu iubire şi încredere a vorbit archiereul no
stru fiilor sei sufleteşti, şi cu încredere şi iubire 
i-au răspuns aceştia.

întreg sinodul s’a dus în corpore la residenţa 
archiereului şi l’a asigurat despre iubirea bisericei 
şi despre spriginul tuturor membrilor sinodali.

După cuvinte au urmat şi faptele. Desbaterile 
sinodale au decurs în linişte şi perfectă armonie, s’a 
restaurat în sinod pacea, şi mai mulţi oameni noi 
fură chemaţi în consistoriul archidiecesan, ca prin 
restaurarea acestuia sé se asigureze pacea în gremiu 
şi înafară.

Acestei stări faptice a lucrului i-a dat plastică 
epresiune Preacuvioşia Sa Părintele archimandrit şi 
vicariu archiepiscopesc Nicolau Popea în cuvântarea, 
prin care sinodul în şedinţa de eri a ţii8 rămas bun 
archiereului nostru. Domnia Sa ne-a pus în perspec
tivă o nouă eră în biserica noastră, era păcei, a ar
moniei şi a înţelegerei dintre noi. N’a fost aşa în 
trecut, aşa va fi în venitoriu. In sensul acesta s’a 
vorbit, cu aceste simţeminte s au dus deputaţii si
nodali la ale sale, asemenea perspectivă e pusă în 
vederea consistoriului de acuma.

Un venerabil bărbat, vechiu luptător, şi poate 
cel mai bine orientat în cursul lucrurilor la noi, cel 
mai profund cunoscător al caracterelor bărbaţilor, 
cari au fost chemaţi la dirigerea lucrurilor în bise
rica noastră vine şi ne ţhce: s’a trecut cu era dis- 
cordielor, am întrat cu sessiunea sinodală din acest 
an în cea a păcei.

N’avem cuvinte — nu ne este permis, să con
testăm cele ce ni se spun. De aceea noi punem ve
iül uitărei între trecut şi viitoriu. Felicităm din 
inimă curată pre sinod pentru mănoasa activitate 
ce a desvoltat. Felicităm din inimă curată pre con- 
sistoriu, căruia i se pune în vedere o perspectivă 
atât de frumoasă; suntem cu viuă recunoştinţă băr
batului esperimeutat, care ne pune în vedere o eră 
nouă, o eră a păcei; felicităm din inimă pre sinodul 
archidiecesan, care a inaugurat această frumoasă eră 
a păcei.

N avem cuvinte, pentru cari să ne îndoim în 
trăinicia păcei şi a armoniei în sinul bisericei noastre, 
şi mai potrivit nu putem încheia, de cât citând cu
vintele rostite eri mai pre urmă în sinod: Amin! 
aşa se fie, Amin, pace să fiie!

S esiu n ea  sinodului arch id iecesan .
Şedinţa a X-a, la 9/21 Apriie 1885.

Şedinţa se deschide la 9 oare înainte de ameaşli.
Se cetesc protocoalele şedinţelor premergătoare 

VIII şi IX şi — se autentică.
Presidiul presentează rugarea comitetului paro

chial gr. or. din opidul Sec în privinţa ajutoriului 
cerut în anul trecut pentru repararea bisericei; — 
se transpune comisiunei petiţionare.

Deputatul I. Şandru face următoarea interpe- 
laţiune:

1 ericiţii în domnul loan Trandafil răposat la a. 
1862 şi soţia sa Maria Trandafil născ. Nicolici Po- 
povici reposată în 18 Octombre 1883 neguţători din 
Transilvania, domiciliaţi în Neoplanta prin codicilul 
lor dto Esseg 24 Iunie 1860, a căreia subscrieri 
sau legálisát la Esseg 6 Iuniu 1860 prin notariul 
public Peter Vucov şi care codicil s’a publicat prin
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fostul magistrat al oraşului Neoplanta, ca tribunal, 
dto 18 Novembre 1862 Nr. 3185, a dispus între al
tele şi o moşiă pe teritoriul Neoplanta de 479 po
goane a 2500 □  0 cu aceea destinaţiune, ca din ve
nitul acestei moşii se se solvească anual 12 stipendii 
de câte 500 fl. la 12 tineri de relig. gr. or. fără 
deosebire de naţionalitate din provincieie austriace 
dintre cari 4 indivizi se fie din Transilvania, stu
denţi de gimnasiu şi facultăţi.

în 3 Septembre 1884 s’a pertractat eredita
tea susnumiţilor fundatori la tribunalul reg. din Ne
oplanta, la care pertractare s’a presentat şi pleni- 
potenţiatul patriarcbului sârbesc din Carloviţ, care 
prin literile fundaţionali e denumit protector şi ad
ministrator al susamintitei fundaţiuni, şi s’a declarat 
pentru primirea fundaţiunei cu scopul destinat.

’Mi iau deci voie a întreba:
Are înaltul presidiu ştire despre fundaţiunea 

susamintită, şi dacă are, ce paşi s’au făcut pentru 
asigurarea intereselor archidiecesei noastre faţă cu 
aceasta fundaţiune?“.

Presidiul răspunde : că în consistoriu a fost vorbă 
despre aceasta şi în cât îşi aduce aminte .s’au luat şi 
măsuri ca să se câştige actul fundaţional, pentru de 
a se pute lua firul acestui lucru în mână. Roagă însă 
pe Părintele archimandrit Popea, care s’a ocupat 
mai de aproape cu causa aceasta, de a da desluşiri 
mai amenunte.

Părintele archimandrit Popea dice: că, numai 
aceea o poate spune, ce a dis şi interpelantele, şi 
că aurind consistoriul de caşul de moarte al con
soartei fundatorelui carea a folosit pană când a trăit 
toată averea, a căutat actul, ca pe basa aceasta să 
se facă paşii de lipsă la tribunal, — actul însă nu 
s’a aflat nicăiri. A audit însă că Metropolitul din 
Carloviţ e înclinat a ne estrada partea noastră de 
4 stipendii.

Presidiul promite că va cerceta causa şi dim
preună cu consistoriul va face toate spre a câştiga 
stipendiile acele.

Interpelantul e mulţămit cu răspunsurile, şi — 
sinodul îl ia spre ştiinţă.

Deputatul Parteniu Cosma face următoare pro
punere:

„Fiind un mare interes al bisericei ca docu
mentele vechi şi unele cărţi bisericeşti în ediţiuni 
vechi de interes istoric, să se păstreze la loc sigur, 
se îndrumă consistoriul, ca asemene documente să 
se adune din întreaga archidiecesă şi se se păstreze 
la loc sigur, spre care scop se autorisează a-şi pro
cura o cassă de fer sigură contra focului,“ — se 
transpune comisiunei organisătoare.

Deputatul loan Popea face următoarea pro
punere :

„Având cunoştinţă despre starea fisică a bătrâ
nului şi neputinciosului învăţător din Târlungeni 
Eremia Popescu, care a servit comunei sale bisericeşti 
40 de ani dela 1832— 1872, şi care acum la adânci 
bătrâneţe în vârstă de 75 ani percţindu-şi vederile 
şi paralisându-i-se picioarele a devenit incapabil de 
a-şi mai câştiga mijloacele de esistenţă şi e tot 
momentul în pericol de a muri de foame, fac ur
mătoarea p r o p u n e r e  de u r g e n ţ ă :

Venerabilul Sinod se decidă a se conferi învă
ţătorului nenorocit Eremia Popescu o pensiune anu
ală de 50 fi., — se transpune comisiunei şcolare.

La ordinea dilei e raportul comisiunei şcolare.
Raportorul deputatul loan Slavici referează asu

pra propunerii deputatului Dr. Nicolau Pop cu pri
vire la veghiarea strictă a învăţătorilor noştri con
fesionali, şi ca să se pună la cale o cercetare faţă 
cu acei învăţători, cari vor fi premiaţi pentru spo
rul făcut în instruirea limbei maghiare şi propune în 
numele comisiunei:

Consistoriul e însărcinat a priveghia ca nu 
cum-va învăţătorii ce vor fi primind premii pentru 
progresul făcut în instruirea limbii maghiare se fi 
făcut acest progres în contul celorlalte obiecte de 
învăţământ şi ca asemenea premii să nu se primea
scă fără de ştirea şi aprobarea autorităţilor noastre 
şcolare.

La propunerea comisiunei deputatul Nicoară 
face urmâtoriul aditament. Despre aceasta disposi- 
ţiune organele subalterne vor fi în timpul cel mai 
scurt încunoştinţate prin consistoriu.

Punându-se acest aditament la vot nu se pri
meşte şi — Sinodul decide: Consistoriul e însărci
nat a priveghia, ca nu cumva învăţătorii ce vor fi 
primind premii pentru progresul făcut în instruirea 
limbei maghiare să fi făcut acest progres în contul 
celorlalte obiecte de învăţământ şi ca asemenea 
premii se nu se primească fără de ştirea şi apro
barea autorităţilor noastre şcolare.

Tot acelaş raportor propune în numele comisi
unei şcolare şi sinodul decide: că recomândându-se 
urgenţa înfiinţării unui organ pedagogic, consisto
riul este însărcinat a studia cestiunea înfiinţării lui

şi a-i face sinodului în cea mai apropiată sesiune 
propuneri positive în privinţa aceasta.

Tot acelaş raportor propune în numele comisi
unei şcolare, că simţindu-se în biserica noastră lipsa 
de preoţi cu cunoştinţe mai profundate asupra li- 
teraturei bisericei orientale şi în genere lipsa noa
stră de legături directe cu întreaga biserică orien
tală, consistoriul este însărcinat a conferi stipendiile 
destinate pentru teologi cu preferenţă acelora dintre 
concurenţi, cari se vor angagia să-şi facă studiile la 
vre-o universitate unde esistă facultate teologică de 
confesiunea noastră.

Sinodul hotăreşte, că consistoriul e însărcinat a 
conferi pe u n e l e  dintre stipendiile destinate pen
tru teologi acelora dintre concurenţi, care se vor 
angaja, să-şi facă studiile la vreo universitate unde 
biserica noastră are facultate teologică.

Urmează la ordinea dilei raportul comisiunei 
organisătoare.

Raportorul Dr. Aurel Brote referează asupra 
statutului institutului de pensiune archidiecesan gr. 
or. din Transilvania şi propune:

Venerabilul sinod binevoiască a primi statutul 
institutului de pensiune gr. or., a îndruma consisto
riul să-l publice şi a-1 pune pe lângă o instrucţiune 
corespunzătoare cu 1 Ianuarie 1886 în lucrare.

Faţă cu aceasta presidiul e de părere, ca dis- 
cuţiunea să se amâne pănă la sesiunea viitoare.

în urma acesteia sinodul hotăreşte, cadiscusiunea 
să se amâne pănă la sesiunea viitoare şi consistoriul 
se însărcinează a da acestui statut, provă^ut cu un 
comentar, publicitatea recerută.

La ordinea dilei raportul comisiunei petiţionare.
Raportorul I. Dan referează asupra următoare

lor petiţiuni:
1. Rugarea parochului din Păuca loan Marcu, 

protopresb. Mercurii pentru un ajutoriu.
2. Rugarea comitetului parochial din Orăştie, 

pentru de a se lua măsurile de lipsă, ca elevii gr. 
or. cai'i cercetează scoalele streine din Orăştie se 
fie regulat instruiţi în doctrina religiunei şi a se 
acorda pentru respectivul catichet o renumeraţiune. — 
Se transpune consistorului spre competentă afacere.

Acelaş raportor referează asupra rugărei co
mitetului parochial din Orăştie pentru procurarea 
unei mape a Ungariei în traducere românească. — Se 
transpune consistoriului spre competentă afacere şi 
deosebită luare în considerare.

Tot acelaş raportor referează asupra următoa
relor peţiţiuni:

1. Rugarea comit. par. din Jabeniţa pentru un 
ajutor de 213 fl. 75 cr. spre zidirea bisericei.

2. Rugarea învăţătoriului din Lesnie protopresb. 
Devei Vasil. Şeulean pentru un ajutor.

3. Rugarea învăţătoriului din Şomărtin loan 
Rus pentru un ajutor de 100 fl. eventual 50 fl anuali

4. Rugarea parochului Simeon Dorea din Loam- 
neş (protop. Sibiiului) pentru un ajutor.

5. Rugarea sinodului paroch. din Păuca pen
tru un ajutoriu de 200 fl. pentru zidirea casei pa- 
rochiale.

6. Rugarea sinodului paroch. din Petroşeni pen
tru un ajutor la plătirea unei datorii, ce o au în- 
prumutat 19 parochieni în sumă de 140 fl. 57 cr. 
spre scopul reparării bisericei.

7. Rugarea mai multor parochieni din Agîr- 
biciu pentru întregirea parochiei.

8. Rugarea parochului din Şelimber loan Cin
tea pentru un ajutoriu de 100 fl. — Se transpune 
consistorului spre competentă afacere.

Acelaş raportor referează asupra rugării sino
dului protopresbiteral al tractului Reghinului.

(a pentru sistemisarea unui salar anual de 200 
fl. pentru respectivul protopresbiter

i) pentru un ajutor anual de 500 fl. din fun
daţiunea Şaguna.spre refuirea datoriei de 6000 fl. 
v. a. din fondul de 30 mii.

Se propune în numele comisiunei ca cererea 
din punctul a) de astădată să nu se iee in conside
rare : ce priveşte însă partea a doua a petitului, se 
îndrumează sinodul protopr. a instrui rugarea con
form resoluţiunei consistoriale de dto 2 Oct. 1884 
Nr. 3379. 1883.

Faţă cu această propunere Dr. Abs. Todea pro
pune, de a i se acorda protopresbiterului din Re
ghin un salar anual de 200 fl.

Dl Parteniu Cosma propune de altă parte, ca 
petiţiunea se se transpună la consistoriu cu însăr
cinarea, ca la sinodul procsim să subştearnă o pro
punere detaiată cu privire la dotarea acestui cen
tru protopresbiteral.

Punându-se la vot propunerea deputatulu Par- 
teniu Cosma, se primeşte şi sinodul decide; petiţi- 
unea se transpune consistoriului cu însărcinarea, 
ca la sinodul procsim să subştearnă o propunere 
detaiată cu privire la dotarea acestui centru pro
topresbiteral ; — ear relativ la partea a doua din

petiţiune, sinodul decide, să se transpună la consi
storiu spre afacere competentă.

Acelaş raportor referează asupra rugării co
mitetului parochial din Malomfalău pentru un aju
tor spre acoperirea unei datorii de 600 fl. făcute 
cu zidirea bisericei. — Se transpune consistoriului 
spre competentă afacere.

Acelaş raportor referează asupra rugării emeri- 
tatului protopresbiter Simion Pop Moldovan pentru 
a-i se da o pensiune de 200 fl. — şi propune: că 
de oare ce în materia aceasta sinodul din anul tre
cut sub Nr. 122 a adus un conclus negativ, din 
causă că petentul n’a dovedit, că s’ar afla într o 
stare materială miseră, şi după-ce nici de astădată 
nu produce dovedi convingătoare că el în adevăr 
se află în o stare materială miseră — să se susţină 
conclusul din anul trecut Nr. 112.

Faţă cu aceasta deputatul Abs. Todea propune, 
de a-i se da ajutoriul cerut de 200 fl. anuali.

Punându-se la vot contra propunerea dep. Abs. 
Todea — se primeşte şi sinodul hotăreşte, de a se 
da emeritatului protopop Simion Pop Moldovan o 
pensiune anuală de 200 fl. din fondul „Rudolfin.

La ordinnea (piei continuarea rapoartelor co- 
misiunilor. Şedinţa se ridică la 1 '/„ oare după amea^i.

Şedinţa a XI, la 10/22 Aprilie 1885.
Şedinţa se deschide la 9 oare înainte de ameatp, 

se ceteşte protocolul şedinţei a X. şi — se autentică.
Presidiul presentează rugarea presbiterului Titu

V. Gheaja, preot la institutul corecţional din Gherla 
pentru aplacidarea unei remuneraţiuni băneşti pen
tru serviţiile de catechet al şcolarilor gr. or. dela 
scoalele rom. şi gr. catolice din Gherla, — se trans
pune comisiunei petiţionare.

Deputatul Augustin Nicoară propune:
în vederea regulărei oferirei de ajutoare în 

genere, şi în special a ajutoarelor pentru protopres- 
biterii emeritaţi, sinodul însărcinează pre consistoriul a 
veni cu un proiect de regulament în sesiunea ur
mătoare. — Propunerea se transpune comisiunei or
ganisătoare.

La ordinea dilei se pune continuarea raportu
lui comisiunei organisătoare.

Raportorul comisiunei deputatul loan de Preda 
referează asupra raportului consistoriului archidie
cesan ddto 30 Martiu a. c. Nr. 1743 Epitr. cu pri
vire la edificarea şi respective adaptarea seminariu- 
lui ai’chidiecesan conform conclusului sinodului ar
chidiecesan din 27 Aprile (9 Maiu) 1884 Nr. 149. 
Se dă cetire actului consistorial cu privire la acest 
obiect, care se alătură sub •/•

Raportorul în numele comisiunei propune: Si
nodul decide: ca pentru trebuinţa momentană să se 
demoleze cele trei localităţi din strada „Spinărei 
cânelui,“ ce sunt proprietatea fondului seminarial 
andreian, şi pe acel teren să se ridice un edificiu 
nou cu o ridicătură, precum este evident din schiţa 
L. cu un preliminariu de spese în suma de circa
55.000 fl. v. a.; îndrumă însă pre consistoriu, ca 
edificarea aceasta să o efeptueze după un plan, care 
să facă posibilă încopcierea edificiului edificând cu 
celelalte edificii! ce esistă astăzi, sau se vor edifica 
în viitoriu cătră strada „Măcellarilor.“

Deputatul Eugen Brote face următoarea pro
punere: „Sinodul decide, a se ridica un nou edificiu 
seminarial pe teren liber; spre care scop se încu
viinţează suma de 150,000 fl. în sarcina fondului 
seminariului „Andreian.“

„Consistoriul se însărcinează a pune în lucrare 
fără amânare acest conclus, contragând un împru
mut amortisabil din fondurile archidiecesane spre 
acoperirea sumei de edificare; cuota de amortisaţi- 
une se va induce anual în proiectul de buget al 
fondului şi despre stadiul în care se află cestiunea 
edificărei consistoriul să raporteze din an în an si
nodului “

La această propunere deputatul Augustin Ni
coară face următoriul aditament: „La facerea pla
nului definitiv este a se lua în vedere strictă atât 
stilul cât şi postarea seminariului în conformitate 
cu eventualul complecs de zidiri ulterioare, precum 
reşedinţa, catedrala, şi altele.

Sinodul ia următoriul conclus:
Să se ridice un nou edificiu seminarial pe te

ren liber; spre care scop se încuviinţează suma de
150.000 fl. în sarcina fondului seminariului Andreian. 
Consistoriul se însărcinează a pune în lucrare fără 
amânare acest conclus, contragând un împrumut amor
tisabil din fondurile archidiecesane spre acoperirea 
sumei de edificare, cuota de amortisaţiune să se in
ducă anual în proiectul de budget al fondului, şi 
despre stadiul în care se află cestiunea edificărei 
consistoriul să raporteze din an în an sinodului.

Acelaşi raportor referează asupra raportului 
consistoriului din 29 Martiu a. c. Nr. 1917 Plen., 
prin care se aduce la cunoştinţa sinodului: că fun
daţiunea „Andronic“ s’a pus în activitate în anul



1885, împărţindu-se din venitul ei pe basa concur
sului :

100 stipendii â 30 fb, la învăţăcei şi sodali, 
îl  ajutoare â 100., 150 îl. şi 200 fl. la sodali, ce 
au a deveni măestri, şi 5 ajutoare â 100 fl tot 
pentru sodali, ce au a deveni măestri; consistoriul 
se roagă mai departe a fi autorisat şi pentru anul 
188G a împărţi suma de 5000 fl. v. a. indusă în 
budget după bunele sale vederi în consonanţă cu 
disposiţiunile actului fundaţional.

La propunerea comisiunei sinodul decide:
Haportul se ia spre ştiinţă, şi aflându-se seu 

sată lipsa planului de distribuire, se autorisează con
sistoriul a distribui ajutoarele şi stipendiile pentru 
anul 1886 în marginile budgetului şi ale actului 
fundaţional.

La raportul consistoriului archidiecesan din 29 
Martiu a. c. Nr. 1750 Plen. în cestiunea regulărei 
şi lărgirei competinţei comitetelor şi epitropiilor 
protopre8biterale sulevată de comitetul protopres- 
biteral al Lugosului în congresul naţional-bisericesc 
din 1881 Nr. protoc. 196, sinodul ia următoriul 
conclus:

Considerând că §§-fii Statutului organic referitori 
la comitetele şi epitropiile protopresbiterali sunt 
atât de precisi, încât asupra sferei de activitate a 
organelor amintite nu încape nici o îndoială, ear 
estinderea competinţei lor în modul propus de că- 
tră comitetul protoprespiteral din Lugoş nu s’ar pute 
considera de interpretare ci de o esenţială modifi
care a statutului organic, — considerând că crea
rea de organe nouă întermediătoare în afaceri sco
lastice şi economice între comuna parochială şi în
tre consistoriu, între împregiurările noastre nu ar 
uşura, ci din contră ar ingreuia administraţiunea: 
sinodul află că în punctul acesta nu este necesitate 
a se da esplicare §§-fiilor din statutul organic, re
feritor la comitetele şi epitropiile protoprebiterali.

Asupra propunerei deputatului Parteniu Cosma 
(de sub N r...) privitoare la păstrarea în loc sigur a 
documentelor vechi de interes pentru biserică, sino
dul ia următoriul conclus:

Consistoriul se îndrumă, ca documentele vechi, 
precum şi unele cărţi bisericeşti, ediţiuni vechi, de 
interes istoric, se le adune şi păstreze la loc sigur, 
spre care scop se autorisează consistoriul a-şi pro
cura o cassă de fer sigură contra focului.

Fiind timpul înaintat la 1 V4 oare d. a. şedinţa 
se ridică cu aceea ca după ameadi la 4 oare se va 
continua. La ordinea dilei continuarea rapoartelor 
comisiunilor.

Continuarea şedinţei XI. la 4 oare după ameat|i.
La ordinea Şilei raportul comisiunei şcolare.
llaportorul aceleia, deputatul loan Slavici ra

portează asupra propunerei deputatului loan Popea 
presentată la sinod sub numărul.. din şedinţa .. a. c.

La propunerea comisiunei sinodul enunciă ca 
conclus:

Cererea neputinciosului învăţătoriu din Tărlun- 
geni Eremia Popescu pentru a i se da o pensiune 
anuală de 50 fl. fiind întemeiată, se recomândă con
sistoriului sé fie luată după putinţă în considerare,

Se pune la ordinea Şilei raportul comisiunei 
petiţionare.

Raportorul aceleia deputatul Iuliu Dan refe- 
rează asupra următoarelor cereri:

a) A poporului din Petea de Câmpie contra 
parochului loan Vătăşan;

b) a lui Macsim Şoptean din Iclandul mare, 
pentru a i se termina procesul divorţial intentat la 
forul matrimonial al tractului Murăş-Oşorheiului;

c) a mai multor paroebieni din Berghia, pro- 
topresbiteratul Murăş-Oşorheiului contra fostului pa- 
roch Petru Morariu pentru o despăgubire de 392 fl.;

d) a comunei bisericeşti din Mureş-Sângeorgiu, 
protopresbiteratul Mureş-Oşorheiului pentru sistarea 
abusurilor comise acolo;

e) a mai multor creştini de ai noştri din Mu
reş Sângeorgiu, protopresbiteratul Mureş-Oşorheiului 
pentru resolvirea causei cu preotul lor loan Runcanu;

f )  A mai multor poporeni din Corunca, proto
presbiteratul Mureş-Oşorheiului pentru un ajutoriu;

g) a poporenilor Antone Lazar şi Iosif Rob din 
Cigmeu, protopresbiteratul Gioagiului I. pentru un 
ajutoriu;

h) a sinodului parochial din Hondol, protopres
biteratul Gioagiului I. pentru un ajutoriu de 500 fl. 
pe seama scoalei;

i) a clericului de cursul I. Vasile Născu pentru 
a i se erta restul de 30 fl. din tacsa seminarială;

l) a parochului loan Moga din Élőpatak pentru 
un ajutor anual de 200 fl. pe seama bisericei;

m) a protopresbiterului tractului Térnavei in
ferioare, Nicolau Todoran, ca paroch al comunei 
bisericeşti Cetatea de Baltă pentru un ajutoriu de 
500 fl. eventual ca împrumut pe seama scoalei;
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n) a comitetului parochial din Huniadoara pen
tru un ajutoriu de 100 fl pe seama scoalei;

o) a unora membri din comitetul parochial al 
comunei Galeş spre a li se spune pe ce temeiu s’a 
sânţit întru preot Ilie Iosof şi ce posiţie ocupă acest 
preot în acea comună :

Cererile se transpun la consistoriu spre com
petentă afacere, atrăgându-se deosebita atenţiune a 
consistoriului asupra ajutorărei scoalei noastre din 
Huniadoara.

Raportorul comisiunei petiţionare deputatul Iu
liu Dan referează asupra cererei mai multor pa- 
rochieni din Câmpeni pentru regularea posiţiunei 
capelanului Michail Contes.

Comisiunea propune a se transpune cererea 
consistoriului spre a regula această cestiune fără 
amânare.

La propunerea comisiunei deputatul Rubin Pa- 
tiţa face următorul adaos. A se îndruma Venera
bilul consistoriu ca faţă cu parochia Câmpeni sé se 
pună în lucrare conclusele congresuali aduse pentru 
regularea parochielor având parochia Câmpeni 2500 
suflete şi fiind de present administrată totdeuna nu
mai de un paroch.

Deputatul Vasile Damianu tot la propunerea 
comisiunei face următoriul amandament. „Şi sé ra
porteze la procsima sessiune.“

Punându-se la vot propunerea comisiunei aceea 
se primeşte fără amendamentele făcute, şi se enun
ciă ca conclus:

Cererea mai multor poporeni din Câmpeni pen
tru regularea posiţiunei capelanului Michail Contes 
se transpune consistorului spre a o resolva fărăa mânare.

Raportorul comisiunei petiţionarie, deputatul Iu
liu Dan referează asupra cererei eforiei scoalelor 
noastre din Braşov pentru o subvenţiune anuală de 
2000 fl, pentru cabinetul fisical şi laboratoriul che- 
mic şi propune, ca aceasta sé se transpună consi
storiului spre a o considera după putinţă între mar
ginile budgetului.

Deputatul Anania Trombiţaş propune: Sé se 
transpună consistoriului spre ulterioară afacere.

La propunerea comisiunei deputatul loan Po
pescu fiice următoriul amendament: Şi sé presenteze 
un raport despre ajutorirea acestui gimnasiu.

Punându-se la vot propunerea deputatului Anania 
Trombiţaş, acea se primeşte şi se enunciă ca conclus:

Cererea eforiei scoalelor noastre medie din Bra
şov pentru un ajutoriu anual de 2000 fl. pentru 
museu şi laboratoriul chemic, se transpune consi
storiului spre ulterioară afacere. *)

Memoriul parochului Teodor Lungu din Mări- 
şel despre păsurile din vieaţa sa dela anul 1860 în
cepând, la propunerea comisiunei petiţionare, — se 
transpune consistoriului spre competentă afacere.

Urmează la ordinea (jilei raportul comisiunei 
organisătoare.

Raportorul aceleia deputatul loan de Preda 
referează asupra propunerei deputatului Augustin 
Nicoară făcută în şedinţa a XI. sub Nr. . .

La propunerea comisiunei sinodul ia următo
riul conclus:

Având în vedere că ajutoarele ce se oferă din 
mijloacele archidiecesane sunt de o natură atât de 
varie, încât conferirea lor nu poate fi regulată pi’in 
norme generali, ear caşurile conferirei de ajutoare 
la protopresbiteri sunt foarte rari şi dela diferite 
momente atârnătoare, preste propunerea deputatu
lui Augustin Nicoară se trece la ordinea «jilei.

Urmează raportul comisiunei financiare.
Raportorul aceleia deputatul Rubin Patiţa refe

rează, că scontrând comisiunea cassa consistoriului 
archidiecesan a aflat toate fondurile în ordine, to t
odată însă a aflat şi aceea că senatul epitropesc în 
anul trecut numai odată a scontrat cassa fonduri- 
rilor. Face deci următoarea propunere:

A se lua la cunoştinţă starea în regulă a cas- 
sei fondurilor, şi sé se decidă cumcă pentru scontra- 
rea cassei, consistoriului plenar archidiecesan sé aleagă 
una comisiune din trei membri din sinul seu, cari 
ca scrutinători sé fie însărcinaţi de aci înainte cel 
puţin în tot cuartalul sé îndeplinească scontrarea 
de cassă

Faţă cu aceasta deputatul Nicanor Frateşiu face 
propunerea :

Se ia la cunoştinţă starea în regulă a cassei, 
şi senatul epitropesc pe viitor sé scontreze cassa 
mai des,

Punându-se la vot propunerea deputatulu Ni
canor Frateşiu, acea se primeşte şi se enunciă ca 
conclus.

Sinodul ia la cunoştinţă starea în regulă a cas
sei fondurilor şi însărcinează pe senatul epitropesc 
sé scontreze cassa mai adeseori.

*) Deputaţii din Braşov s'au luptat fcger în cestiunea 
ajutoriului.

Lipsa de spaţiu nu ne eartă reproducerea întregei des- 
I bateri, spre a ilustra ţinuta deputaţilor braşoveni.

Cu privire la raportul consistorial despre pro
cesele pendente, tot acelaş raportor referează că 
faţă cu starea din anul trecut puţină sau mai nici 
o înaintare nu se arată.

La propunerea comisiunei: Sinodul îndrumează 
pe consistor a demanda finalisarea proceselor, şi 
numai acelora dintre debitori se le dea amănare, 
cari vor plăti cel puţin interesele decăzute pănă la 
acest timp.

Tot acelaş raportor referează asupra raportului 
consistorial despre starea averilor în singuraticele 
comune bisericeşti.

Conspectul despre averea singuraticelor comune 
bisericeşti e făcut pe basa raţiociniilor din anul 
1881, dela mai multe protopresbiterate lipsesc da
tele de lipsă, este deci necomplet tabloul presentat 
de consistoriu.

La propunerea comisiunei sinodul decide :
La procsima sesiune sinodală se vor aşterne din 

nou aceste conspecte făcute pre basa datelor celor 
mai proaspete şi mai sigure.

Pentru asigurarea edificielor publice contra dau
nelor elementare sé se iee cele mai stricte mésuri 
faţă cu organele subalterne. Sé se câştige asigura
rea dreptului de proprietate şi siguranţă că reali
tăţile bisericilor sunt induse pre numele acelora în 
registrele cărţei funduare.

Raportul consistoriului cu aduse cu tot sé se 
tipărească.

Raportorul comisiunei financiare deputatul Ru
bin Patiţa din considerare că la cumpărarea de re
alităţi decide singur senatul epitropesc, având în 
vedere ponderositatea acestei cestiuni propune:

Cumpărarea de realităţi de acum înainte se va 
face numai pre lângă conclusul adus în şedinţa con
sistoriului plenar, susţinându-se dreptul de aprobare 
al sinodului.

Deputatul Eugen Brote propune ca cumperarea 
de realităţi sé rămână tot în competinţă senatului 
epitropesc, ea înse sé aibă valoare numai după apro
bare din partea sinodului archidiecesan.

La propunerea presidiului: obiectul acesta se 
ia dela ordinea (Jilei.

Comisiunea financiară prin raportorul seu Rubin 
Patiţa face următoarea propunere: Consistoriul se 
însărcinează a pune biblioteca rémasá după fericitul 
archiepiscop şi metropolit Şaguna în un local aco
modat din edificiele noastre, încredinţând manipula
rea ei unui bărbat al bisericei noastre.

Deputatul Zaliaria Boiu propune: Consistoriul 
sé facă sinodului procsim propuneri pentru aşeza
rea şi întrebuinţarea bibliotecei fericitului Andrem 
Br. de Şaguna.

Se pune la vot propunerea comisiunei şi se 
primeşte, enunciându-se ca conclus:

Consistoriul se însărcinează a aşeşla biblioteca 
rămasă după fericitul archiepiscop şi metropolit 
Andreiu Br. de Şaguna în un local acomodat din 
edificele noastre şi cu conducerea afacerilor de bi
bliotecar sé se însărcineze vreun bărbat apt al bi
sericei noastre.

Find timpul înaintat şedinţa se ridică la 7 3/4 
oare, anunţându-se cea procsimă pe mâne, Joi 11/23 
Aprile, fiind la ordinea cailei rapoartele comisiunilor.
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C. A. Rosetti.
C. A. Rosetti s’a născut la Bucureşti, la 1816, 

dintr’o veche familie boierească. El întră în armată 
la vârsta de 17 ani şi eşi la 1836 pentru a se ocupa 
esclusiv cu studii literare. După ce debută prin 
traduceri foarte bine reuşite din Byron, din Voltaire, 
din Lamartine, Rosetti publică la 1840 o colecţiune 
de poesii, „Ceasuri de mulţămire,“ din cari mai 
multe au devenit poporare.

Şef al poliţiei din Piteşti (1837), apoi procu
ror pe lângă tribunalul din Bucureşti, el demisiona 
la 1843, şi pleca la Paris.

La reîntoarcere (1847), Costachi Rosetti s’a că
sătorit cu domnişoara Maria Gr a n t ,  născută la 
Guernesey la 1819, care după ce-şi făcu educaţia 
la Geneva şi în Francia venise în România, unde 
se afla fratele seu, secretar al consulului Angliei 
în Bucureşti.

Puţin mai înainte, el indignase pe boeri; des- 
chidând o librărie şi făcându-se tipograf.

A se căsători cu o femeia frumoasă, inteligentă 
învăţată, virtuoasă, dar în afară de clică boerească, 
a lucra, era o adevărată crimă pentru boerimea din 
vremea aceea.

Membru al comitetului revoluţionar român la 
1848, Rosetii a fost arestat la 9 Iuniu. Dar, fiind 
liberat de popor, el îşi răsbună asupra Domnitoriu- 
lui Bibescu scăpându-i viaţa.

După ce fu ales secretar al guvernului provi- 
soriu, împreună cu I. C. Brătianu, şi după ce a fost,
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numit director al ministeriului de interne, C. A. Ro
setti infiinţă diarul liberal „Pruncul Român.“

Revoluţiunea fiind năbuşită, C. A. Rosseti a fost 
arestat, împreună cu loan Brătianu şi trimis în Bos
nia. Situaţiunea era critică D-na Rosetti véndu 
tot ce avu mai de preţ, şi, îmbrăcată ca o ţărancă 
cu copila în braţe, aceea care s’a numit Libertatea 
în vârstă numai de câte-va luni, ea ajunse cu mari 
greutăţi, pe soţul seu, pe care isbuti sé-1 scape.

Plecară grabnic la Paris, unde se aşezară în- 
tr ’o locuinţă modestă din cartierul latin. Rosetti îşi 
urmă firul întrerupt al studiilor, fără de a înceta:, 
totuşi, să lăţească cercul relaţiilor sale, căţlută în 
cea mai miserabilă situaţie.

Aceasta va fi vecinica onoare a esilaţilor ro
mâni : consacrarea tuturor oarelor lor de esil la re- 
nălţarea patriei lor. în istoria acelei epoce, genera
ţiile viitoare vor învăţa cum se se jertfească pentru 
patrie.

„Republica română,“ pe care Costachi Rosetti 
o redactă la Paris, a contribuit mult la această re- 
nălţare, — precum nu puţin contribuiră şi articolii 
sei, publicaţi în „le National, l’Estaffete, la Revue 
de Paris,“ s. c. 1.

Rosetti a luat parte la cele două dintâi publi
caţii periodice; scriitor de rasă, cliarist din tempe
rament, opera lui e mai presus de toate, o operă 
de propagandă activă. La 1850, el publică al seu 
A p e l  l a  t o a t e  p a r t i d e l e ;  la 1852 trei scrisori 
cătră Domnitorul Ştirbei, şi, în colaboraţie cu loan 
Brătianu, publică C a t i c h i s m u l  ţ ă r a n u l u i ,  dia
loguri politice asupra evenimentelor dela 1848.

întorcendu se în România, după semnarea tra 
tatului dela Paris, Rosetti a fost ales în divanul 
„Ad-hoc“ al Munteniei, ca representant al Bucure
ştilor, şi făcu parte din burou în cualitate de se
cretar. El făcu deasemeni parte din comisiunea în
sărcinată cu redactarea „Memorandului.“

Rosetti reîncepu atunci publicarea „ P r u c u l u i  
R o m â n “ întreruptă prin năbuşirea revoluţiei dela 
48, sub titlu de „Românul.“ El se consacră de atunci 
cu desăvârşire acestei opere. Aci va putea să-şi ia 
istoricul viitor isvorul studiilor sale. Aci va patea 
se se adape şi de iubirea pasionată a patriei şi a 
libertăţii.

Colonelul Cuza e ales Domnitor de cătră amân
două ţările şi unirea se face. Rosetti salută cu bu
curie această hotărîre care aducea în fapt una din 
dorinţele divanurilor Ad-hoc şi primeşte un portfo
lio la 1860. Dar aplecările Domnitorului se dau pe 
faţă, şi atunci liberalul, patriotul se revoltă. El se 
retrage din minister.

Lovitura de stat dela 1864 dovedi lui Rosetti 
că nu se înşelase în prevederile sale. „Românul“ a 
fost suprimat. Dar, marele democrat îl reînfiinţa 
sub numele de „Libertatea“, însă şi această foie a 
fost interzisă. După opt $ile „Românul“ şi „Liber
tatea“ reapărură sub titlul de „Conştiinţa Naţională.“ 
Oprit fiind de a treia oară, Rosetti n’a mai scos 
Ziarul, dar în noaptea de 11 Februariu 1866, Dom
nitorul a fost silit să abdică şi să plece preste 
hotar.

Recomândăm iubitorilor de istorie cele două
sprezece s c r i s o r i  pe care Rosetti le publica în 
„Românul“ la 1867, sub titlul: Ex D o m n i t o r u 
l u i  Cuza.

„Românul“ reapăruse imediat după căderea lui
Cuza.

Alegerea Domnitorului strein împlini una din 
dorinţele D i v a n u l u i  A d-hoc al României dela 
1857.’

La 1866, în timpul locoteninţei domneşti, Ro
setti primi portfoliul instrucţiunii publice. Dar, în
dată ce se vota constituţia, el îşi dădu demisiunea. 
Fiind mai întâiu de toate un om de luptă îi plăcu 
mai bine să stea pe câmpul de bătaie decât în sfat. 
Prietenii sei fiind la putere, el îi povăţueşte, îi re
ţine, îi conduce.

La 1876—77, Rosetti lucră pentru ideia de a 
se dovedi Europei şi lumii puterea şi energia nea
mului românesc.

Şi de astădatâ, marele patriot pe care Româ
nia l-a pierdut nu s’a înşelat. Tinerii oşteni români 
s’au ilustrat prin faptele lor, s’a ilustrat şi patria, — 
clându-i neatârnarea.

Când loan Brătianu pleca cu dl M. Kogălniceau 
la Berlin, Costachi Rosetti primi portofoliul interne
lor şi interimatul preşedinţei consiliului de miniştri, 
funcţiuni pe care le refusase cu stăruinţă pănă atunci. 
Primul act al seu a fost trimiterea de ordine pre
fecţilor, prin care li se spunea să se opue cu ener
gie propagandei întreprinse de Ruşi în poporul de 
la ţeară şi li se poruncia să ia măsuri militare pen
tru că linia de concentrare a oştirei române să nu 
fie violată de oştirea rusă, ale cărei mişcări putea 
insufla oare-care temeri.

De aci nainte viaţa publică a lui Rosetti e de 
toţi cunoscută; retras de la putere, el reintră ca 
simplu soldat în cameră, refuzând onoarea mereu 
oferită a preşedinţei, pentru a putea — cum (ţicea 
el — „să fie mai liber în luptă.“

Agitaţiunile cari precedară alegerile din 1879 
şi lucrările obositoare ale revizuiri constituţiuni îl 
găsiră la post, vecinie neobosit.

Yeni apoi încoronarea edificiului început la 1857, 
proclamarea regalităţii; pentru cel mai activ om, 
aceasta ar fi însemnat semnalul retrageri, momentul 
repaosului. Nu tot aşa pentru Rosetti; cât timp sân
gele îi circula prin vine, el se credea dator să lu
creze, căci era sclav al naţiunii şi ştia că aceasta mai 
are mult de făcut.

Lăsând de o parte activitatea sa în cestiunea 
Dunării, aci ca şi la Paris — cu toate că moartea 
îi răpise pe iubitu-i Mircea — ultimul act politic al lui 
Rosetti fu pregătirea revizuiri constituţiunii, care în 
întregime lui se datoreşte.

Bătrâneţea, boala nemiloasă şi uzarea printr’o 
viaţă atât de plină şi de agitată a pus capăt activi
tăţii sale, îndestulătoare pentru a-i câştiga neştearsa 
amintire a unui popor întreg. „Telegraphul.“

V a r i e t ă ţ i .
* (Convocare . )  Prin aceasta se convoacă 

adunarea generală a subreuniunei învăţătorilor din 
protopresbiteratul gr. or. al Cohahnului pe 28 Aprile 
a. c. st. v. în opidul Cohalm, în localul scoalei gr. 
orientale.

P r o g r a m a  m a t e r i i l o r  de p e r t r a c t a t :
a) Din Religiune: tractarea metodico-didactică 

a părţii din „Istoria biblică“ : Iacob şi cei doispre
zece fii ai lui. Va prelege învăţătoriul loan Fili- 
pescu.

b) Din geografie: tractarea metodico-didactică 
a comitatului pre al cârui teritoriu se ţine aduna

rea despărţemântului dimpreună cu părţile lui con
stitutive : cerc, comună etc.

c) „Ştiinţa educaţiunei,“ disertaţiune de înveţă- 
toriul loan Roşea.

d) desvoltarea fisică a elevului în paralelă cu 
desvoltarea spirituală, „mens sann in corpore sano“, 
disertaţiune de învăţătoriul loan Lupu.

e) încassaroa tacselor şi pedepselor restante.
Din şedinţa comitetului subreuniunei învăţători

lor din protopresbiteratul Cohalmului, ţinută la Co
halm în 4 Aprilie 1885. N. D. Mircea,

preşedint .
* ( M u l ţ ă m i t ă  pub l i că . )  Onorab adunare 

generală a acţionarilor institutului de credit şi de 
economii „Albina“ din Sibiiu, în şedinţa sa din 27 
a. 1. tr. a binevoit a vota din cuota de binefacere re- 
sultată din bilanţul anului 1884 o sumă de 30 fl. 
v. a. — drept donaţiune pentru societatea de lec
tură „Petru Maior“ a tinerimei române din B.-Pesta.

Pentru această faptă marinimoasă, ne permitem 
cu intimă recunoştinţă, a aduce şi pe calea aceasta 
adânc simţită noastră mulţămită.

Bpesta, în 20 Aprile. 1885 n.
Pentru societate:

Sebastian Olariu, Vasile Bologa,
preşedinte. cassar şi secr. subst.
* Spre a face pe cârcimari se nu-şi ţină des

chise cârcimele în timpul ceremoniei bisericeşti şi 
se nu serve de loc de petrecere pentru credincioşi 
în timpul liturghiei, o comună franceză a găsit un 
mijloc foarte nimerit. Primarul a publicat urmă
toarele : Cine petrece în cârcîmă în timpul serviciu
lui divin, este în drept se plece fără se plătească.

Mijlocul a avut efect. De atunci cârcimele stau 
închise cât ţine sluşba în biserică.

„Dunărea de jos.“

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 23 Aprile n. 1885.

Viena B.-pesta
Renta de aur ung de 6  7, . , ............................. ................  ... .__
Renta de a  r ung de 4 °/0 .............................................. 93.65 93.75
Renta de aur a u s t r i a c ă ........................................ , 105.10 105. 
Renta ung. de h â r t i e ..........................................................  89.45 89 50
I emisiune de oblig, de stat dela drumul de fer

oriental ung.......................................................................... 96 60 9 6 .—
XI emisiune de oblig, de stat dela drnmul de fer

orient, ung.  .................................................................... — .— 1 2 1 . 
Scrisuri fonciari ale institutului „Albina“ . , . . — 101.  
Acţiuni de banca de credit, ung. . ....................... 279.25 280 25
Acţiuni de credit aus r. . ..............................................  281.—  281.__
> lig. de stat dela 1876 de alo d uinului de fer 107.45 104.—

oriental ung.......................................................... , .
Obligaţiuni urbariale t r a n s i l v a n e .......................  , 100 80 100.75
Acţiuni de bancă austro-ung............................... .....  . , 850.—  853. 
împrum utul drum urilor de fer ung.................................  144 25 144.50
Galbin     5 8 .) 5 8 6
Napoleon   9 98 9 99
1 0 0  maree n e m ţe ş t i ..............................................................  61 80 61.75
London (pe poliţă de trei luni) . .......................  126.40 126.50

(Pentru săraci şi bogaţi). Oberdöbling lângă 
Viena. Seusă-me pentru că nu ţi-am putut raporta mai de 
mult despre bunul efect al pilulelor elveţiane de apotecarul 
R. Brandt; sunt om de 66 de ani, şi la această vârstă lu
cru nu prea merge cu graba. Osândit la şedere multă, sum
împletitor de corfe — am avut ani întregi dureri grele _
lipsă de apetit, lipsă de scaun, şi Iiămoroide. După folosi
rea unei şatule de aceste pilule elveţiane, me aflu acuma cu 
mult mai bine, drept urmare primeşte mulţămită mea pu
blică. Hch. Engertz-vvieser. Fiindcă în Austria s’a făcut mai 
multe imitaţiuni după aceste pilule, trebue bine observat ca 
fiecare şatulă sé aibă ca etichetă cruce albă în stofă roşie 
şi iniţialele R. Brandt.

Materie pentru haine
«lin lunii trainică pentru un bărbat de statură mijlocie.

3.10 metre

rémi «le liainc

4 li .  9 6  c r .  din lână bună de oaie ;
8  „  — „  d n  lână mai bună de oaie;

IO ,, — „  din lână fină de oaie;
12 ,, 40 ,, din lână de tot fină de oaie.

I

Plaiduri de călătorie dărabul fl. 4. 5. 8 pănă la 12. Haine foarte fine 
pantaloni, paltoane de purtat şi pentru ploaie, din stofe diferite. Tüffl, Lode, Com
mis, Cammgarn, Cheviots, Tricots, cârpe pentru dame, Peruviens, Dosking se află la

întemeiat «Joii* ÍkclFOlsky  ̂ Vla
deposit de fabrică în Brünn.

Modele franco. Pentru croitori cărţile de modele nefrancate. Trimiteri cu
rambursa preste 10 fl. gratuit.

Am un deposit de stofă în valoare permanentă preste H. 150,000. Este 
lucru natural că rămân bucăţi de câte 1 pănă la 5 metri ca rest din vinderea lor,
de aceea asemenea rămăşiţe trebue să le vând în preţ de tot moderat. Fie-care
om cu mintea întreagă va vedea, că asemenea rămăşiţe nu se pot trimite ca
modele, căci fiind a se trimite aceste în sute de locur.■, rămăşiţele n’ar ajunge, este
deci înselătoriă a ţflee, că firmele cu stofe trimit modele din resturi, căci modelele 
sunt din stofe, ear nu din rămăşiţe. De aci se poate esplica pentru ce se fac ase
menea scornituri.

Rămăşiţele cari nu convin se reprimesc în schimb sau se rescumperă
cu bani.

Corespondente se p rim esc în lim b ile : g e rm an ă , u n g u rească , bohem ă, 
po lonă , ita lian ă  şi francesă . [998] 6—24

Nr 948. civ. [1007] 3—3
Publicaţiune.

Pentru începerea lucrărilor de coma 
sare îu comuna Tatárlak, şi anume pentru 
regularea representaţiunei, alegerea ingine
rilor ş' pregătirea preliminariului de spese, 
am defipt (lina de 5 Iuniu n. a. c. di 
mineaţa la 10 oare în locuinţa antistelui

comunal, pe care termin citez pre toţi intere
saţii, eu aceea că nepresentarea partidelor 
nu va împedeca ţinerea pertractării. 

Elisabetopole, 5 Aprile 1885.
Pentru judele esmÍ3:

Kelemen György, 
S zék e ly  M iklós s. k.,

jud. reg.

Zambach şi Gavora.
Fabrica de vestminte şi recuisite bisericeşti

de r i t  ca to lic  şi grec. 
în  B udapesta , s tra d a  V aţului, Văczi 

Felon sau Odăjdii 
Albe, S tihare, Dal-
matice, Baldachin, U
prapori. Toate fe- 
liu rile  de steaguri, 
şi p en tru  societăţi 
indus tria le  (şi pen
t ru  pom pieri) co- 
C om ande se  e fe c tu e sc  p rom t. —  O b iectele, c a ri nu vor conveni, 
pivavivivivtvivtvivtvavivtwt«

[928] 2 3 -3 0

uteza Nr. 17. 
vor pe a ltariu , po- 
tiru ri, pietohlebni- 
ca, cădelniţe, pacifi
cai, candele de al
tar, policandre pen
tru  biserici, ripide, 
ch ivo t, c ă r ţ i  d e  
E v a n g e l i e  etc. 

se  vor sch im b a  cu a lte le

Redactor provisoriu : M ateiu V oileanu. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


